

20140916 晨起薰法香如是我聞思（逐字稿，簡校版）

凡夫不解世間法無常  
更不能知世間亦空幻  
更不能解世間亦妙有  
真空妙有深埋泥蓮中

大家每天就是這樣在生活過，凡夫啊！凡夫不解世間法無常，每天就是這樣過。無常這兩個字，到底有多少時間，浮在我們心頭呢？過日子就是過日子，這種無常跟我們有什麼關係？是啊！無常無影無蹤，無常到底是什麼東西？它是一種名稱，但是是在冥冥中，讓我們不知覺，是一種非常可怕的道理。這個道理，不管是什麼時刻，讓我們感覺到的時候，那就是苦呀！人生苦不堪呀！大家遇到苦時，才知道說原來這叫做無常。忽然間一個地震，地震過去了，有怎樣嗎？沒怎樣，幸好啊！假使地震更大，忽然間一動，過了之後天翻地亂，房屋毀壞，人天永隔，永遠都是痛不欲生。這無常，「輕的」過去，很快就忘記；「重的」來臨時，實在是非常可怕。

現在如果說「921」，有的人會覺得921已經過那麼久了。我們住的，跟那個地方離很遠，知道、有聽過，那時921的時候，就是這樣輕輕的描述過去，好像這個事情跟我們沒關係。但如果是住在那地方的人，在中部，哇，就覺得很嚴重！現在講起921這個名詞出來，就知道，對啊，那個叫做無常！無常忽然間發生，一整座山好像剝皮一樣，九九峰。每次如果要去南投埔里，經過要去埔里的路上，沿路就看到遠遠的山。過去一座、一座的山是綠色，是樹木非常茂密的地方。但是只是一個瞬間的搖動，整座山好像被脫皮一樣，完全一望無際全部都是土，就像大土堆。很可怕！那段時間，常常經過那條路，因為救災的工作，所看到的就是這樣。高樓大廈，整排的房子這樣沈下去，一、二樓的房子，變成在地面上。還有整個是這樣歪斜下去，還有整個碎掉的。用現在的形容，來說這些名詞，大家聽起來，沒什麼好可怕的，那些都過去了！但住在那裡的人，再想起來心還會痛。那是我的家，我們的家碎了、破了、沈下去了。我的親人在那個地方，有的因為921之後，身受重傷，有的瞬間身體不俱全，也人天永隔。想到那個時候，投入在那個地方，再想起來，還是可怕呀！

那一天我們還在精舍，也覺得很嚴重。再晚一點，那邊的電話打過來。

上人：有怎樣嗎？

志工：有呀！一件一件一直報出來。

上人：有去看嗎？

志工：有呀！已經開始啟動了，大家在準備早點了，有人已經在現場膚慰了。

上人：慈濟人平安嘛？

志工：有的志工的房子，也一樣倒掉了。

上人：那人呢？

志工：人都平安！

有人雖然房子倒了，出來之後，房子已傾斜了，門進不去了，要怎麼辦呢？第一件想到的！我要趕緊跟慈濟人會合，要趕緊找「藍天白雲」，很快想到，門已經進不去了，就撥呀！撥呀！撥出一個「縫」，擠進去，就拿出藍天白雲這套衣服，穿上去後，不顧自己的房子，就趕緊投入在人群中，與志工一同做救濟的工作。事後聽到大家描述，某某師姊、某某師兄，他們的房子（如何）等等，但這麼多天都沒有回去看。我就問，「你都沒有回去整理？現在要怎麼整理？」自己一雙手，一家才幾個人，扶不起來，不如趕緊去做現在救濟的事。就像這樣，聽到、看到人間菩薩，也是有受到災難。受到災難的時候，自己還是菩薩者勇，毅力，放下自己，他就投入人群中去。愈是看到比他嚴重，人命有損失的，有的一家人好幾個（往生）。他就會覺得，我還是很好！反正每天救災，也不用煩惱每天要煮三餐。我們要煮給人家吃，要去膚慰人家，天天都這樣的忙。要吃飯時大家一起吃，吃飽有體力就再去工作。像這樣的救災，也經過一段很長的救災時間。

甚至我還在花蓮的時候，電話整天一直進來，欠這個東西，欠那個東西。讓我最震撼的，那就是春治，每次接到她的電話，就跟我說，師父，我們花蓮醫院可以提供「屍袋」嗎？裝屍體的袋子。

上人：要多少？

春治：可以五百個嗎？這是第一通電話。

上人：五百個！有這麼多嗎？

春治：是不是可以先五百個過來嗎？

上人：趕緊與醫院連絡，平常屍袋是在哪裡拿，趕緊訂貨寄過去。沒多久再電話來？

春治：師父可以再寄一千個過來嗎？

上人：五百個已經通知寄出去了。  
春治：是呀，還需要再一千。  
上人：對還不對？  
春治：對呀！趕快。  
上人：趕緊聯絡再一千個。又沒多久電話又來。  
春治：師父可以再一千個送下來嗎？  
上人：真的有這麼嚴重嗎？……

越聽越害怕，裝屍體的袋子，兩千多個，兩千五百個，這樣分三次寄過去了。靠近中午的時候，又打電話來，一樣是春治，她就說，「師父有辦法調冰櫃嗎？」冰櫃要做什麼？天氣很熱，大家很煩惱，挖出來的，有的已經發臭了。要去哪裡調冰櫃？想辦法，想到了李宗吉居士，他在做海運，他有貨櫃，也常常運魚貨，貨櫃中需要冰櫃。所以趕緊電話跟他說，能不能找出兩個冰櫃，拜託你，看能不能借得到，在你們的行業中？他接到電話就說，師父您別擔心，這我來處理，我去找。果然調來兩個冰櫃貨櫃，到埔里的時候，一具一具屍體，裝在屍袋裡，有的身體不俱全，裝下去已經發臭，就趕緊搬進冰櫃中，一層一層一直疊上去。聽他們在描述，慈誠隊很勇敢，除了去幫助搬運屍體，裝入袋子中。還要再搬入冰櫃中，三十分鐘、四十分鐘，要再進去翻一次，再翻一次，因為一直疊上去，還是一樣，中間沒縫隙，這樣悶著，也會腐爛掉，所以他們就要一次一次去翻動。

現在講起來，大家聽起來，好像覺得那都過去了。但是現在再想起來，聽到大家在那個地方付出，我問慈誠隊，這樣的事情你們有去做到嗎？好多人說，有呀！我都在那個地方，三、四十分就要進去一回。甚至連兵營的阿兵哥，都受到驚嚇。軍營來拜託慈濟人，能否去軍營幫這些年輕的阿兵哥，稍微膚慰一下？大家心理都已起惶恐了。在救人的過程，那段時間，將他們所需要的東西，已調動到差不多了。我們醫院，也是第一天就趕緊派醫生，很快的，陳英和院長，那個時候就領著醫生、護士搭直昇機，直接到東勢去。有的人則是搭車趕到埔里等等，這都是在過去，這全部都是1999年，那時候所發生的事情，921真的實在是驚心動魄！

所以現在到中部，可看到五十間學校，蓋在那個地方。現在若從那地方經過，遠遠就會看到慈濟援建的學校，看起來還很新。雖然已經隔這麼多年，十幾年了，但看到那邊建設起來，慈濟人的愛心，在最即時的時刻，大家的投入。那種連自己受災難，也不顧自己家裡損

失，全部都一樣住在小帳篷裡，半夜再搖，眼睛張開時發現，沒關係，因小帳篷不會倒下來，(志工)一樣還是守在那個地方，這是人間菩薩。忽然間的一個搖動，南北菩薩雲集在那個地方，好幾個月。甚至在兩年間，可以蓋五十幾間的學校。這就是在一個無常發生後，動用這麼多人，能夠看見菩薩的身影，甚至人力。大家人多，力量結合起來，這份愛心的力量，真的是平時看不到的。在這種事情發生的時候，就看出了人的力量。菩薩無所求的付出，忘記了自己，只有救災的方向，大家向那個地方走去。那種的投入，現在再回想起來，感動人的事情很多，更再想起來，可怕呀！人間無常可怕呀！這種可怕無法去形容。這種愛的力量匯聚，感動的事情，也無法用語言表達。

大家做後，過了之後，菩薩從大地湧出。從那年開始，有經過這件事情的人，道心堅固一直到現在。慈誠隊跟委員，如果有經過那一段，就是道心堅固，一直到現在還是在精進中。所以人間凡夫很快就會忘記，事不關己，什麼事很快就忘記。自己若有參加，記憶很深呀！這個無常如果發生在自己身上，那一分的痛、那一分的苦，如果想到那時候，浮現出那時候的景象，苦呀！這就是我們人間「凡夫不解世間法無常」。

「天地之間的法，看不到，但是無常的法，在天地間發生」。最近都一直說四大不調，地震、水災、風災、火災，在全球不時發生，離他遠的人，覺得沒什麼事情。但我們如果能對大地關心，時時關懷天下事。每天看氣象報導，颱風的方向要往哪裡走，開始就要很擔心、很關心，追著那個風的方向，到底是要往哪裡去？掃過了那幾個地方，就要趕緊問，平安嗎？這種「與天地共生息」。如果有這樣在關心，天地間的事情，跟我們息息有關，這叫做「菩薩」。是不是大家只想到自己，還是想到別人？每個地方，只要有慈濟人的地方，有災難時，(本會)跟他們聯絡，都說已經開始動員、開始準備。聽到平安，聽到開始動員、開始準備。「重的」，台灣就要再加入進去，如何去付出。「輕的」，就由他們就地處理，這與天地共生息呀！這就是人間菩薩。所以我們的心，不要常常縮在自己，獨善其身而已，(若這樣)天地之間就無法產生菩薩。有了無常，誰去幫助呢？所以一定要知道，要知道無常的道理，我們可以去付出幫助別人，這是很有福的人。無常一旦發生在自己身上，還可以善解、放下、投入，去付出，這樣日子很快，很好過！

這樣，又再有人，「更不能知世間亦空幻」，只是執著修行很辛苦、無聊。好像以為說今年來修行，明年就要成佛，不是這樣！要無

央數劫不斷累積因緣。我們明明知道是「空幻」，還在執著我自己想要什麼？我們既然是放下一切空幻，所以我們要趕緊入人群中，叢林修行，要經得起這種寂寞感。我們就要好好沒有外面種種複雜的來污染我們。有需要時，我們投入人群，又不受污染，這就是看得開。空幻，我們若真透徹瞭解空幻的道理，第一就是不執著我們自己，決定我們的道心，穩定我們的道心，身體力行。因為人世間一切皆空，還有我想要什麼嗎？可以把握當下，做就對了！凡夫就是不知，更不能理解世間亦妙有，世間妙有。因為人人本具佛性，因為道理是永恆的，雖然是看不到的道理，我們用心體會這道理，是這麼的豐富。

很多的道理，你看到的東西，好好去研究這個東西，它會集起來的時候，是這個東西；它分開的時候，完全歸零。這是我們常常說的法，這種「妙有」，這種「因」，種子看不到。但是產生出來的，就是人間的一切，包括人。人也是種子來的，父精母血的種子，叫做基因。有父母的因緣結合，這個種子這樣來，所以真正是妙有。世間很多事真的是無常，也是妙有。妙有中，他的道理會合起來，有善惡，這全部都是很充足的道理。我們若可以靜下心來好好來想，我們就可以悠遊在法海中。這樣，我們怎麼會無聊？不會說無聊，不會說寂寞。靜下來好好想，有事情時我們趕緊去做，這就是踏實的人生。

「真空妙有」偏偏我們人人都將它「埋在泥蓮中」。蓮花在污泥中，污泥中埋藏著這種的種子，但偏偏我們只是看到污泥，沒有看到種子。「蓮花莊嚴污泥」，就如娑婆世界，「菩薩來莊嚴人間」，難道不就是這樣嗎？但是我們人卻無法體會。所以希望大家要用心，就像貧窮子小時候，不懂事，離開家庭。這個貧窮子不斷流浪，好不容易回到父親所住的城中。窮子見父，卻是有大勢力，前面說過的文：

**經文：「若久住此，或見逼迫，強使我作。作是念已，疾走而去。」**

看到裡面這樣莊嚴，這樣威風，則起恐怖、害怕！害怕說怎麼會來到這個地方。好不容易才有這因緣來到這個地方，但自己放蕩的心，還不知道這間房子是他的。還在外面探頭看，看到裡面這麼莊嚴，這麼威風，這好像不是我可以去乞食，我可以謀生的地方。他開始作念，內心起這個念，這是王宮嗎？他是國王嗎？或者是，這不是我可以在這裡工作的地方。這樣威風，這樣堂皇，這樣有氣勢，這裡沒有我的份、沒有我做工的份，不是我可以謀生生活的地方。我不能在這裡得到什麼，所以開始就要走了。「不如往至貧里」，不如再回去那貧窮的地方。大家這樣在生活，想要吃飯就去乞討，想穿衣就去

檢，檢衣服來穿，就這樣過日子。到貧里，他就「肆力有地，衣食易得」，這樣就比較好過生活，過我自己的。這是貧窮子他沒有得到法，就像修行者，我想要修行，但是這個道理，我沒有辦法接受，我無法體會。所以我沒有興趣，就退失道心，跟貧窮子一樣，富有的家財，他不知道他也有分。長久這在這裡，或者會強迫我做什麼，這些事情我就沒有能力。這些事我就沒興趣，所以他就開始，想要離開，所以前面那段文這樣說：「若久住此，或見逼迫，強使我作，作是念已，疾走而去。」這是前面的文，下面接下來說：

經文：「時富長者，於師子座，見子便識，心大歡喜。即作是念：我財物庫藏，今有所付。」

經文簡釋：

「時富長者，於師子座」；是長者見子處。如來法身，居第一義空無畏，佛於大眾中說法，泰然無畏之德，覺境明照根機。

兒子不知道那個地方是他的房子，也不知道裡面這位是他的父親，所以他怕，他開始轉頭就要離開。但是這個父親在裡面，看到兒子的身形，看到了，他一下就可以認出來。雖然孩子小時候離開，再回來的時候已經五十多歲了，年紀長大，已邁入老年的時候，五十就快要六十，五十餘年。但做父親的，心心念念他的兒子，看到那身影，他一下子就認出來，那就是我的孩子。所以既然孩子還在，這身影已經來到房門前，非常歡喜，趕緊叫人，我這些財物有人可以傳了，心很歡喜，這些財物有人可以傳，趕緊叫人去找孩子來，孩子不認識父親，父親卻認識孩子。

「時富長者，於師子座，見子便識」。看，「時富長者，於師子座」。這師子座就是如來法身！如來的真如本性，如來、佛陀他在道理上，完全清楚明白，這是如來的法身。其實不只是釋迦佛，其實我們自己真如本性存在，但是「以事」來解釋，佛陀他覺性敏銳，知道這些弟子的根機，到底是多少。從小根機的人開始，談有說空。從《阿含》、《方等》、《般若》，來到這個地方，要將「三乘歸一」的這個時間。佛陀知道弟子心會驚怕，不敢接受，過去是獨善其身，現在是要付託給他們，度眾生行菩薩道。現在這些眾生，就要付託給他們了，所以說《法華經》。這法華經就是從「聲聞、緣覺來」會集到「菩薩道」。這些聲聞、緣覺他們自己聽到會「害怕」，我過去是獨善其身，我過去修我自己的行，盼望不要再來人間受苦。「苦集滅道」，好不

易，「從這些苦我瞭解，集的道理我清楚了，這是很不簡單。我用很多功夫才開始減掉「苦的原因」，才可以從「集的道理」都清楚了。我現在已經把這個「苦、集」都減掉了，這個道理的過程，我已經修過來。「減」就是修行的過程，一切道理清楚，我已經一一將它減掉了。現在我「專心修行於道」，我走在這分，能夠讓我自己修身養性，讓我自己可以不要再來人間，因看盡了人間無常苦難，已經看很透了。

凡夫所看不透的無常，我們看透了。凡夫無法瞭解的空幻道理，我們也瞭解了。凡夫不瞭解世間妙有，佛陀要我們現在去瞭解。這「妙有」還要「再回歸到菩薩道」，這種事情感覺如果可以不要再來最好。知道有妙有的種子，但是要叫我在污泥中，重新長出蓮花，不受污泥污染。要再重新入污泥中，感覺這還是離我的工夫，離我修行還很遠。因為這顆種子，還是深埋在污泥中，並要從污泥中生長起來，這實在是，對我而言是一件很困難的事情。佛陀瞭解了，瞭解他的弟子就是這樣。不過看到他們，還記得嗎？四位弟子已經瞭解，這是重新描述他們過去逃避。佛陀在講大乘法，在座弟子都逃避，覺得度眾生是菩薩的事情，跟我沒關係，一直在逃避，就如貧窮子在逃避一樣。現在看到貧窮子慢慢接近過來，身影已經到了，也就是說開始靠近了。所以長者發現了，佛陀發現到弟子已經有懺悔的心，弟子已經從內心告白，開始歡喜！現在要再傳下去的法，已經有人可傳。所以前面說，「心大歡喜，即作是念，我財物庫藏，今有所付。」所以很歡喜！

「處師子座」，就是我們人人本具佛的本性，真理開始要開的時候。「佛於大眾中」，佛在大眾中說法，「泰然無畏之德」。在師子座上面坐著的那位長者，就譬如如來在大眾中說法泰然無畏。那種德行，那覺悟的境界明照。可以瞭解這些弟子，這就是父親能夠看到兒子的身影。就像佛的智慧，已經看透了弟子的根機。開始心從小根機，已經接近大根機的時刻，所以父親歡喜，財產要傳也有希望了。

所以各位，我們學佛真的要用心。我在看這些經文，「自己說，自己歡喜！」覺得說，《法華經》的法，跟過去的《阿含》跟《方等》、《般若》這些道理瞭解之後，「會合」在《法華經》中。那種「妙法」，真的在會合中，種種譬喻言詞、教法，不管是「性、相」。這「法性」或者是「人間的相」，他用種種故事來譬喻，無不都是要讓我們瞭解，道理原來是這樣，原來是這麼豐富。從〈序品〉、〈方便品〉、〈譬喻品〉，一直到現在，要讓我們〈信解〉的時候。我們就要用很虔誠的心信解。不要說，「聽法聽久就『疲倦了』，覺得這些『跟我沒關係』；

因為這些『跟你沒關係，你才會這麼疲倦』，如果跟你有關係，就會覺得『這個法好像很好用』。在我們人生道上，那怕我們已經『接近老年』的時候，也完全整個『生命活力』都提起，『慧命增長』起來了』，應該聽法要有法喜的心。所以我們要時時多用心呀！